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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΘΕΜΑ 1ο
1 – α
2 – δ
3 – γ
4 – δ
5 α – Λ, β – Σ, γ – Σ, δ – Λ, ε – Σ
ΘΕΜΑ 2ο
1 – α
Ο παρατηρητής Α αντιλαµβάνεται συχνότητα:
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Από (1) και (2) έχουµε προσθέτοντας κατά µέλη: 
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Εφαρµόζοντας Α.∆.Ο έχουµε: )2(mM
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Από (1) και (2) προκύπτει: ( ) 2
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3-α
Εξαιτίας της διάθλασης η ακτίνα ΗΚ
συγκλίνει προς την κάθετη ΨΨ ′  επειδή
διέρχεται σε πυκνότερο οπτικό µέσο (νερό).
Άρα ο παρατηρητής Α δέχεται την ακτίνα
ΚΑ και αντιλαµβάνεται ότι αυτή προέρχεται
από την θέση Η′ .

ΘΕΜΑ 3ο

tπ20ηµ4
xπσυν10y ⋅=   (x, y σε cm και t σε s)

α. Η εξίσωση στασίµου είναι tΤ
π2ηµλ

xπ2συνA2y ⋅=

από σύγκριση έχουµε :  Α= 5cm

Κ

Α

Ψ

Ψ΄

Νερό
Αέρας

Η

Η΄
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λ
xπ2

4
xπ
= ⇒λ=8cm

Τ
π2π20 = ⇒Τ= 0,1 s   και Hz10

T
1f ==

β. Οι εξισώσεις των τρεχόντων κυµάτων που η συµβολή τους προκαλεί το
στάσιµο θα είναι : )8

xt10(π2ηµ5y1 −=  (cm, cm , s)

και   )8
xt10(π2ηµ5y 2 +=  (cm, cm , s)

γ. Για t=0,1 s  και xM = 3cm

s/m2-3,14=u�s/cm2-100π=1)2
2(-π200=u�

�π2συν4
π3πσυν200=u�1,0

π2,0συν8
π6συν10π20=u�Τ

tπ2συνλ
xπ2συνΑ2ω=u

δ. Η σχέση για κοιλίες είναι 2
λκΧΚ =  οπότε ανάµεσα στις θέσεις ΧΑ=3cm και

ΧΒ=9cm  θα είναι:

Ζκ,4
9κ4

394κ3Χ2
λκΧ ΒΑ ∈<<⇒<⋅<⇒<<

∆εχόµαστε κ=1,2 οπότε υπάρχουν 2 κοιλίες. Οι θέσεις είναι:
 για κ=1,   cm4

2
λΧ1 ==

       κ=2,   cm8λΧ2 ==

ΘΕΜΑ 4ο
α) Εφαρµόζοντας το θεµελιώδη νόµο για τη στροφική
κίνηση, στην οριζόντια θέση της ράβδου:

2γ2γΑ)Α( s
r50αL2

g3αγαγML3
1

2
LMgαΙτΣ =⇒=⇒=⇒=

β) Εφαρµόζοντας Α.∆.Ε. από την οριζόντια θέση της
ράβδου έως την κατακόρυφη:

U=0
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Καρχ + Uαρχ =Κτελ + Uτελ ⇒  0 + s
r10ωL

g3ω0ωI2
1

2
LMg 2

A =⇒=⇒+=

Άρα η στροφορµή είναι L = IAω⇒ s
kgm36,0L

2
=

γ) Εφαρµόζοντας Α.∆.Σ (αρχή διατήρησης στροφορµής) για την κρούση:
Lπριν = Lµετά ⇒ ΙΑ ω = ΙΑ s

m4,2υmL5
ωΙ4υLυmωI5

4Lυm5
ω Α

A =⇒=⇒=⇒+

δ) Το ποσοστό % της µηχανικής ενέργειας που χάθηκε σε θερµότητα δίνεται
από τη σχέση:
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∆ελατόλας Α. - Λάιος Π. –  Μανίκας Β. – Σιώρης Γ.
Φυσικοί

Σχόλιο Φυσικής Κατεύθυνσης
Τα θέµατα δεν ήταν δύσκολα για έναν καλά προετοιµασµένο µαθητή και
διαβαθµίζονται ως προς τη δυσκολία, καλύπτοντας ένα µεγάλο τµήµα της
ύλης. Τα δύο πρώτα θέµατα της θεωρίας ήταν αναµενόµενα, ενώ το 3ο θέµα
της άσκησης µε το «στάσιµο», ήταν κλασικό θέµα από το δεύτερο κεφάλαιο,
που ένας µαθητής το έλυνε χωρίς ιδιαίτερο κόπο! Το 4ο θέµα δεν ήταν
ιδιαίτερα αυξηµένης δυσκολίας για τους υποψήφιους παρά το γεγονός ότι στο
4.δ το ζητούµενο ποσοστό, είχε δυσκολία στις πράξεις µε δεκαδικά ψηφία! Τα
θέµατα είχαν σαφήνεια και ακριβολογία και ευχόµαστε ολόψυχα καλή επιτυχία
στους διαγωνιζόµενους µαθητές και µαθήτριές µας.

Λάιος Π. – Σιώρης Γ. – Μανικάς Β. – ∆ελατόλας Αλ.,Φυσικοί


